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Ata da Reunião Ordinária 13/2023 do 1 

Colegiado do Curso de Pós-graduação em 2 

Geologia, realizada no dia vinte e quatro de 3 

março de dois mil e vinte e três. 4 

No vigésimo quarto dia do mês de março do ano de dois mil e vinte e três, às dez horas e trinta, realizou-se a reunião ordinária 5 

12/2023 do Colegiado do Curso de Pós-graduação em Geologia, do Instituto de Geociências - IGeo, da Universidade Federal 6 

da Bahia - UFBA, que foi realizada de forma remota, através do link: https://conferenciaweb.rnp.br/events/10-reuniao-ordinaria-do-7 

colegiado-do-curso-de-pos-graduacao-em-geologia. A reunião contou com a presença dos Professores: Arthur Antônio 8 

Machado, Manoel Jeronimo Moreira Cruz, Natali da Silva Barbosa, Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira e Ruy Kenji 9 

Papa de Kikuchi, dos representantes discentes Gabriel Góes Marins e Ramon Arouca, além da TAE Ana Lucena. Esteve 10 

também presente, ao longo da reunião, o discente David Galo. O Prof. José Maria Landim Dominguez estava em uma 11 

banca e justificou a sua ausência. A reunião teve como pauta: 1. Informes; 2. Apreciar, deliberar e homologar os trabalhos 12 

de qualificação e/ou conclusão de cursos de mestrado e/ou doutorado; 3. Apreciar e deliberar as solicitações de defesas 13 

dos trabalhos de conclusão de mestrado e/ou doutorado; 4. Apreciar e deliberar os pedidos de solicitação de recursos 14 

relativos à Portaria 155 e do Edital 16//2022, ambos da CAPES; 5. Apreciar e deliberar os pedidos de aproveitamento de 15 

estudos; 6. Discutir e deliberar sobre a criação da Comissão de recredenciamento docente no Programa de Pós-graduação 16 

em Geologia; 7. Discutir e deliberar sobre as Comissões para avaliação dos pedidos de credenciamento no Programa de 17 

Pós-graduação em Geologia; 8. Discutir e deliberar sobre a realocação de professores permanentes/colaboradores do 18 

programa, mediante fatos observados no carregamento de informações na Plataforma Sucupira. Ao constatar que havia 19 

quórum regimental, o Prof. Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira, coordenador do Colegiado, deu início à reunião, reiterou que 20 

todos tiveram acesso prévio aos documentos que deveriam ser analisados e deliberados nessa reunião e que foram 21 

disponibilizados no link: https://drive.google.com/drive/folders/1uBuYHsXTpDB-LKbTds-FJzNFRyFise2N?usp=sharing e iniciou a 22 

gravação da reunião, seguindo-se para o ponto inicial da reunião: 1. Informes: o Prof. Ricardo Galeno informou que 23 

no dia 09 de março de 2023 foi realizada a reunião de boas-vindas e acolhimento dos novos discentes ingressantes 24 

no Programa de Pós-graduação em Geologia. Na ocasião, para além dos novos discentes, estiveram também presentes 25 

docentes, o Diretor e o Vice-diretor do IGeo, representantes discentes e discentes mais antigos do programa. O Prof. 26 

Ricardo Galeno informou ainda que no dia 02 de março de 2023 foi também realizada a reunião de Coordenadores de 27 

Pós-graduação da UFBa, organizada pela PROPG. Nessa ocasião, o Pró-Reitor Ronaldo Oliveira esclareceu sobre a 28 

necessidade de entrega de dois volumes impressos dos trabalhos de conclusão dos cursos de Mestrado e Doutorado 29 

e que o assunto deverá ser resolvido até maio de 2023, mediante melhorias que estão sendo implementadas no 30 

sistema de Repositório da UFBa. Diante disso, fica determinado que os trabalhos que forem defendidos a partir de 31 

março de 2023 devem voltar a entregar dois volumes impressos, que deverão ser entregues na biblioteca da UFBa. 32 

Ademais, a TAE Ana Lucena, informou da necessidade de sistematizar o carregamento obrigatório, pelos alunos e após 33 

a entrega do volume final, dos arquivos finais dos trabalhos de conclusão, na página do Repositório UFBa, bem como 34 

informar sobre a autorização – ou não – de carregamento do trabalho na Plataforma Sucupira. O Prof. Ruy Kikuchi 35 

reiterou dessa necessidade, porém salientou a necessidade de ter atenção com os trabalhos que exigem 36 

confidencialidade. Em seguida, o Prof. Ruy Kikuchi informou que Comissão de revisão dos documentos do Programa 37 
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de Pós-graduação em Geologia teve hoje o seu primeiro encontro, quando foram alinhadas as orientações sobre as 38 

defesas e informou sobre os próximos passos que estão previstos, inclusive sobre as sugestões em relação a indicar 39 

os ajustes necessários no Regimento Interno do Programa. O Prof. Jerônimo perguntou sobre os procedimentos em 40 

relação ao carregamento de documentos no Repositório, indagando se é possível carregar um documento qualquer e 41 

apontando a necessidade de se ter um controle maior no que é carregado nessa base, para evitar a divulgação de 42 

documentos inidôneos. A TAE Ana Lucena informou sobre uma nova Portaria da UFBa que oficializa e torna permanente 43 

a possibilidade de defesas remotas e híbridas. Passou-se para o ponto seguinte da pauta: 2. Apreciar, deliberar e 44 

homologar os trabalhos de qualificação e/ou conclusão de cursos de mestrado e/ou doutorado. O Prof. Ricardo Galeno 45 

informou que foram recebidos dois trabalhos de conclusão de Mestrado e uma qualificação de doutorado, quais sejam: 46 

a Dissertação de Mestrado: “VULNERABILIDADES E FUNCIONALIDADES DE PRAIAS ARENOSAS: ESTUDO APLICADO 47 

À PRAIA DE IMBASSAÍ, LITORAL NORTE DA BAHIA”, de autoria de Andresa de Jesus da Encarnação e sob orientação 48 

da Prof. Iracema Reimão, além da Dissertação de Mestrado: “VULNERABILIDADE DO DELTA DO RIO JEQUITINHONHA 49 

(NORDESTE DO BRASIL) ÀS MUDANÇAS CLIMÁTICAS.” de autoria de Milena Reis Nervino e sob orientação do Prof. 50 

José Maria Landim Dominguez e ainda o exame de qualificação de Doutorado do discente Flávio de Souza Batista, 51 

orientando do Prof. Manoel Jerônimo. O Prof. Ruy Kikuchi pediu que fossem votados os trabalhos de Mestrado, porém 52 

que o exame de qualificação fosse votado em separado, pois ele gostaria de obter esclarecimentos. Diante disso, foram 53 

votados e homologados, por unanimidade, os trabalhos de mestrado. Sobre o exame de qualificação, o Prof. Ruy 54 

Kikuchi questionou o motivo da abstenção de um dos membros da banca do exame e da acusação de que o discente 55 

estava se utilizando dos dados de mestrado para a qualificação do doutorado. O Prof. Manoel Jerônimo esclareceu que 56 

o membro que se absteve, pois o seu nome não constava na convocação e que o trabalho de doutorado é uma 57 

continuação do mestrado, de maneira que a utilização de dados anteriores é inevitável. Ademais, o Prof. Jerônimo 58 

informou que apesar dessa reprovação, o discente obteve a aprovação dos demais, o que representa uma ampla 59 

maioria e, como tal, o discente foi aprovado na qualificação. Mediante os esclarecimentos prestados, o assunto foi 60 

colocado em votação e o exame de qualificação foi homologado por todos os presentes, com abstenção do Prof. 61 

Manoel Jerônimo. Encerrado o assunto, passou-se para o ponto seguinte da pauta: 3. Apreciar e deliberar as solicitações 62 

de defesas dos trabalhos de conclusão de mestrado e/ou doutorado. O Prof. Ricardo Galeno informou que foi recebida 63 

uma solicitação de defesa de doutorado e mais uma solicitação de exame de qualificação, quais sejam: Defesa da 64 

Tese de Doutorado do discente David de Barros Galo, intitulada: “Fechamento de mina no semiárido baiano” e 65 

elaborada sob orientação do Prof. José Ângelo Sebastião, a ser realizada em 19 de abril de 2023, às 14 horas e 66 

tendo como membros da banca, para além do orientador, o Prof. Dr. Hernani Mota de Lima – UFOP, o Prof. Dr. 67 

José Baptista de Oliveira Júnior – UFBA e o Dr. Teobaldo Rodrigues de Oliveira Júnior – ANM, como membros 68 

externos, bem como o Dr. Manoel Jerônimo Moreira Cruz – UFBA, como membro interno, e o exame de 69 

Qualificação do discente Diego Melo Fernandes, que tem como orientador o Prof. Dr. Herbet Conceição e como 70 

coorientadora a Prof. Dra. Maria de Lourdes da Silva Rosa, com o trabalho intitulado: “CRYSTALLIZATION 71 

CONDITIONS OF AMPHIBOLE IN THE MONZONITIC ROCKS OF FAZENDA LAGOAS STOCK, SERGIPANO 72 

OROGENIC SYSTEM, NORTHEASTERN BRAZIL”, tendo como avaliadores o Prof. Dr. Evandro Fernandes Lima 73 

– UFRGS, o Prof. Dr. Claudio Nery Lamarão – UFPA e o Prof. Dr. Carlos Dinges Marques de Sá – UFS, todos eles 74 

membros externos. As solicitações foram discutidas e não houve manifestações contrárias, de maneira que foram 75 
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apreciadas e votas em bloco, sendo ambas aprovadas por unanimidade pelos presentes. Passou-se para o ponto 76 

seguinte da pauta: 4. Apreciar e deliberar os pedidos de solicitação de recursos relativos à Portaria 155 e do Edital 77 

16//2022, ambos da CAPES. O Professor Ricardo Galeno informou que foram recebidas três solicitações de recursos 78 

relativos à Portaria 155, quais sejam: Gabriel Marins – solicitou três diárias para realização de levantamentos de 79 

campo, David de Barros Galo – solicitação de compra de passagens e diárias para trazer o Prof. Dr. Hernani Mota 80 

de Lima – UFOP para participar, de maneira presencial na Baca de Doutorado e, por último, Thomaz Prado Pedral 81 

Sampaio – solicitação de seis diárias para trabalhos de campo em Timor Leste. Todos esses pedidos foram 82 

ratificados pelos respectivos orientadores e já haviam sido informados e ponderados pelos membros do Colegiado, 83 

mediante mensagens eletrônicas e contavam com aprovação tácita, já que se enquadram dentro dos investimentos 84 

previstos no Edital da Portaria 155. Em relação ao discente David Galo, solicitou-se que o Prof. Dr. Hernani de 85 

Lima ministre uma palestra para os demais membros do programa e em relação ao discente Thomaz, restou claro 86 

que o mesmo vai custear as demais despesas de viagem. O assunto foi discutido, o Prof. Ruy Kikuchi reiterou que 87 

foram prestados os devidos esclarecimentos e que – de fato – houve a consulta e aprovação aos demais membros 88 

do Colegiado, de maneira o assunto foi devidamente esclarecido e sugeriu que todos os trâmites sejam bem 89 

relatados e resumidos no Relatório de Prestação de Contas. Em seguida o assunto foi colocado em votação, sendo 90 

aprovado, por unanimidade pelos presentes, com abstenção do Vice-representante discente Gabriel Marins. Em 91 

relação ao Edital 16//2022 o Prof. Ricardo Galeno esclareceu que precisamos apenas que analisar quais os 92 

trâmites necessários para a prestação de contas, já que os recursos foram enviados através do Cartão 93 

Pesquisador, em nome do Coordenador do Colegiado. O Prof. Manoel Jerônimo esclareceu que, na submissão do 94 

projeto, já foram submetidos os investimentos previstos, indicadas as rubricas desses investimentos e que tem 95 

ciência de que são necessários três orçamentos, para a aquisição de materiais e//ou equipamentos. Contudo, o 96 

Prof. Manoel Jerônimo informou que para partes das demandas não será possível obter três orçamentos, de 97 

maneira que será preciso fazer um arrazoado sobre o assunto e esclarecer a situação. Ademais, o Prof. Jerônimo 98 

informou que serão feitas compras para entregas futuras, pois se tratam de reagentes com prazo de validade. 99 

Disse ainda que o projeto conta com parcerias da Universidade de Lisboa e do Serviço Geológico do Brasil – 100 

SGB/CPRM e que ele pede ajuda e informações a respeito de técnicas para análises de isótopos de Lítio. Dito 101 

isso, o representante discente Ramon informou irá em busca de mais informações e depois encaminhará isso para 102 

o Prof. Jerônimo. Diante dos esclarecimentos, a solicitação do Prof. Jerônimo foi colocada em votação e foi 103 

aprovado por unanimidade pelos presentes o empenho dos recursos solicitados pelo Prof. Jerônimo no Projeto 104 

aprovado no Edital da CAPES, com abstenção do interessado. Passou-se para o ponto seguinte da pauta: 5. 105 

Apreciar e deliberar os pedidos de aproveitamento de estudos. O Prof. Ricardo Galeno esclareceu que foram recebidas 106 

as solicitações de aproveitamento de estudos dos discentes Josimar André da Silva e Raissa Helena Simões 107 

Campos. Em ambos os casos os discentes solicitam aproveitamento de disciplinas cursadas no mestrado, sendo 108 

que o Sr. Josimar está agora cursando o doutorado enquanto a Sra. Raíssa está retomando o mestrado, que não 109 

foi defendido e a mesma reingressou no programa. As solicitações foram discutidas, não havendo qualquer 110 

oposição ou questionamento dos presentes, sendo então votadas e aprovadas por unanimidade pelos presentes. 111 

Seguiu-se para o próximo ponto da pauta: 6. Discutir e deliberar sobre a criação da Comissão de recredenciamento 112 

docente no Programa de Pós-graduação em Geologia. O Prof. Ricardo Galeno esclareceu que mediante a publicação, em 113 

17 de fevereiro de 2023, da RESOLUÇÃO 01/2023 - NORMAS PARA CREDENCIAMENTO DE DOCENTES NO CURSO 114 
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DE PG GEOLOGIA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DA BAHIA, faz-se necessário definir a Comissão que vai analisar 115 

o recredenciamento dos docentes do Programa, à luz dessa nova normativa. Diante disso, foram sugeridos e 116 

aprovados, por unanimidade, com abstenção do Vice-representante discente Gabriel Marins, os nomes dos Prof. 117 

Dr. José Maria Landim Dominguez, Dra. Natali Barbosa e Dr. Manoel Jerônimo Cruz, para além dos suplentes 118 

Prof. Dr. Harald Klammler, Dr. Arthur Machado e Dr. Luiz César Corrêa Gomes. Encerrado o assunto, passou-se 119 

para o ponto seguinte da pauta. 7. Discutir e deliberar sobre as Comissões para avaliação dos pedidos de credenciamento 120 

no Programa de Pós-graduação em Geologia. O Prof. Ricardo Galeno informou que desde o ano de 2022 foram recebidas 121 

quatro solicitações de credenciamento no Programa de Pós-graduação em Geologia, quais sejam: Dra. Ana Virgínia Alves 122 

de Santana, Dr. Carlson de Matos Maia Leite, Dr. Sylvio Gomes e o Dr. Wagner Souza-Lima e que agora que os critérios 123 

de credenciamento foram revisados, faz-se necessário montar as comissões para apreciar esses pedidos. Todavia, 124 

o Prof. Ricardo Galeno salientou que, em relação à primeira solicitante, já existe uma Comissão que foi montada 125 

no ano de 2022 e sob a presidência do Prof. Ruy Kikuchi. Essa Comissão foi votada e ratificada por unanimidade 126 

pelos presentes. Em seguida foram indicados os nomes para compor a Comissão para apreciação do pedido do 127 

Prof. Carlson, sendo constituída pelos Prof. Dr. Herbet Conceição - UFS, Dr. Rômulo Machado - USP e Dr. 128 

Adejardo Francisco da Silva Filho - UFPE. Na sequência foram indicados os nomes para compor a Comissão para 129 

avaliação do pedido do Prof. Sylvio Dutra Gomes, que ficou constituída pelos Prof. Dra. Natali Barbosa, Dr. Nilson 130 

Botelho - USP e Dr. Pedro Garcia – UFMT. Por último, em relação ao pedido do Dr. Wagner Souza-Lima, foram 131 

indicados os seguintes nomes Prof. Dr. Ricardo Meirelles, Prof. Dra. Zelinda Leão e a Prof. Dra. Simone Moraes. 132 

Para a suplência geral nessas Comissões foram apontados os nomes dos Prof. Dr. Gorki Mariano – UFPE, Dra. 133 

Maria de Lourdes – UFS, Dr. – Rômulo Angelica – UFPA e Prof. Dra. Consuelo Navarro. Ao final, essas indicações 134 

foram votadas e aprovadas por unanimidade pelos presentes. Passou-se para o ponto seguinte da pauta. 8. Discutir 135 

e deliberar sobre a realocação de professores permanentes/colaboradores do programa, mediante fatos observados no 136 

carregamento de informações na Plataforma Sucupira. Por último, o Prof. Ricardo Galeno informou que, ao contrário 137 

do que foi deliberado pelo Colegiado em reunião ordinária anterior, realizada em 09 de fevereiro de 2023, em 138 

relação a realocação de professores permanentes/colaboradores do programa, mediante fatos observados no 139 

carregamento de informações na Plataforma Sucupira, faz-se necessária a inclusão do Prof. Dr. Herbet Conceição, 140 

como membro permanente, e a realocação das Prof. Dra. Altair Machado e Dra. Zelinda Leão como colaboradoras, 141 

tendo em consideração que ambas não se enquadram nas normas estabelecidas nos documentos de área da 142 

CAPES, bem como no Regimento de Pós-graduação da UFBa. Ademais, a Prof. Zelinda Leão entrou em contato 143 

com o Coordenador – por e-mail - informando que reconhece que não tem perfil para seguir como membro 144 

permanente e solicitou a sua inclusão no quadro de colaboradores do Programa. O assunto foi colocado em 145 

discussão e votado, de maneira que as alterações foram aprovadas por unanimidade pelos presentes. Ao final, no 146 

que ocorrer, o Prof. Jerônimo solicitou que o Programa de Pós-graduação endossasse a indicação da Prof. Zelinda 147 

Leão como Prof. Emérita do IGeo/UFBa, em função dos inúmeros serviços prestados pela docente que, inclusive, 148 

é membro do Programa de Pós-graduação em Geologia. Não havendo mais nada a ser discutido, a sessão foi 149 

encerrada, sendo lavrada a presente Ata de Reunião pelo Prof. Ricardo Galeno Fraga de Araújo Pereira - 150 

Coordenador do Programa de Pós-graduação em Geologia, que depois de lida, revisada e aprovada, será assinada 151 

pelos membros do Colegiado, presentes na reunião. Salvador, 24 de março de 2023. 152 
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